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Tisztelt Államtitkár Asszony! 

Örömmel tapasztaltam, hogy már a koncepcióalkotási szakaszban is kérik a társadalom 
véleményét a közoktatási törvényhez, és a Nemzeti Erıforrás Minisztérium honlapján 
nyilvános vitára bocsátották. A koncepció egészét véleményezni nem célom, annak kereteit 
tudomásul véve a jövı generációk egészséges környezetének biztosítása szemszögébıl a 
következıket kívánom hozzátenni. 
 
Üdvözlöm, hogy az új közoktatási törvény értékelvő, és a jogbiztonságra, a kiszámíthatóságra 
és egyben rugalmasságra törekszik. Az alapelvek között felsorolt meghatározó értékek „a 
tudás, az igazságosság, a rend, a szabadság, a méltányosság, a szolidaritás” mind szükségesek 
az élhetı feltételek kialakításához. Az önkéntes munkavégzés, az arra való felkészítés mélyíti 
a helyi közösségrıl, környezetrıl való tudtást, a problémák megoldásában való 
tevékenykedést, így hozzájárul a közösségek egészséges fejlıdéséhez.  
 
Tudomásul véve, hogy a közoktatási törvény keretszabályozásra törekszik, az alábbiakat 
javaslom: 
 
A közoktatási rendszer céljai közé emeljék be a felkészítést a hosszú távon fenntartható 
társadalom építésére, és az ehhez szükséges élhetı környezet megóvására, felelıs alakítására. 
Ez a jelenlegi szövegkörnyezetben például a következı módon valósítható meg:  
 

A közoktatási rendszer célja a test, a lélek és az értelem arányos fejlesztésének, valamint 
az ismeretek, készségek, képességek, jártasságok, attitődök és az erkölcsi rend 
összhangjának tiszteletben tartásával a személyiség, a közösségek és a természet 
harmóniájának elısegítése. 

 
A 12. sz. mellékletben szereplı helyi pedagógiai program o) pontját egészítsék ki: 
o) a mindennapos testnevelés, környezettudatos és egészségnevelés  
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A helyi tananyagtartalmakra vonatkozó rendelkezéseket azzal egészíteném ki, hogy a 
kötelezıen választható kerettantervek mindegyike több tananyagon átívelıen, életkori 
sajátosságokhoz igazodva építse be a helyi társadalmi, természeti, épített és gazdasági 
környezet felé fordulást, a folyamatok, összefüggések rendszerben történı megismerését, a 
problémák okainak megértését, az ehhez illetve a megoldásokhoz szükséges 
tananyagtartalmak, együttmőködési, felelıs döntéshozatali készségek és attitődök fejlesztését. 
 
A társadalmi részvétel, a demokrácia alapelveinek érvényesülése érdekében javaslom, hogy 
az iskolai önkormányzatnak ne csak az lehessen tagja, akinek „iskolai tanulmányi eredménye 
eléri vagy meghaladja az iskolai átlagot.” A részvétel jogát ne kössék tanulmányi 
teljesítményhez. 
 
Indoklás: 
 
Az elıttünk álló nagy kihívások, mint a klímaváltozás; a természetes borítottság fogyása; az 
ivóvízkészlet drasztikus csökkenése; a fosszilis energiahordozók kimerülése; a 
népességrobbanás és a fejlett országok népességcsökkenésébıl adódó, vagy a növekvı 
gazdasági szélsıségek, ezáltal az erıforrásokhoz való hozzáférés különbségei okozta 
feszültségek soha nem látott felelısséget rónak mindannyiunkra, ezen belül különösen az 
oktatással, képzéssel, szemléletformálással foglalkozókra.  
Napjaink gazdasági, társadalmi, és ezek mélyén meghúzódó egyre nyilvánvalóbbá váló 
környezeti válságai szükségszerővé teszik, hogy fiataljainkat – és magunkat is – felkészítsük 
ezek felismerésére, elırejelzésére, megoldások keresésére. Ez nem egy vagy két 
tudományterület, tantárgy feladata, hanem gondolkodásunk, tanulásunk, oktatásunk egészét 
átható általános elvárás, szemlélet kell, hogy legyen.  
 
Az Európai Unió Tanácsa Oktatás, Ifjúság, Kultúra és Sport ülésén november 19-i ülésén 
elfogadta a “Fenntartható fejlıdést szolgáló oktatásról szóló tanácsi következtetés”-t, melyben 
felkéri a tagállamokat arra, hogy hozzák meg a megfelelı intézkedéseket, melyek ösztönzik a 
fenntartható fejlıdést szolgáló oktatás továbbfejlesztését és alkalmazását, és azt, hogy az 
minden szinten beépüljön az oktatási és képzési rendszerekbe. A soros uniós elnökséget ellátó 
országban frissen alkotott közoktatási törvény, melynek alapelvei közé ezt a szempontot 
beépítették, komoly példát mutathat a többi tagországnak is.  
 
A jelenleg hatályos közoktatási törvény európai szinten elıremutatóan törvényi szabályozásra 
emeli, hogy valamennyi iskolának el kellett készíteni a pedagógiai programja részeként az 
egészségnevelési, környezeti nevelési tervét. Ehhez képest az jelentene továbblépést, ha nem 
egy önálló tervként, hanem a mőködés és a tanítás-tanulási folyamat integráns részeként 
átfogó alapelvként írnák elı a környezettudatos életvitelhez szükséges tudás, attitőd erısítését, 
az ezt támogató intézményi környezet. A fogalom kihagyása – véleményem szerint – 
mindenképpen visszalépést jelentı üzenet lenne  
 
A földi élet jövıjének modellezésével, vizsgálatával foglalkozó kutatók szerint a válságokból 
való kivezetı egyik leghatásosabb út a helyi közösségek fejlesztése, erısítése, függıségének 
csökkentése lehet. Erre fel kell készítenünk a most és a közeljövıben iskolába járó fiatalokat. 
Segítenünk kell ıket, hogy felelısséget érezzenek és vállaljanak sorsuk alakításában, legyen 
tudásuk, legyenek eszközeik a gyors közös döntések meghozatalában, ismerjék a helyet, ahol 
élnek, tudjanak elıre gondolkodni és tervezni. Ezért szükséges a helyi környezetre szabott 
tanítási tartalmak és módszerek erısítése.  
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A környezeti nevelési programok után sokszor maguk a tanárok számolnak be arról, hogy a 
megváltozott körülmények között – erdei iskolában, terepi kiránduláson, táborokban – 
sokszor pozitív meglepetésként az alacsony tanulmányi eredményt elért gyermekekrıl 
kiderül, hogy az átlagosnál jobb ítélıképességgel, szociális érzékenységgel vagy éppen a 
természetrıl szóló tudással rendelkeznek. Az akadémiai követelményekhez kevésbé 
alkalmazkodni tudó, azokban alulteljesítı diákok a közösségi élet egyes területein fontos 
szempontokkal gazdagíthatják az iskolákban folyó diskurzust. Ennek egyik komoly oka lehet, 
hogy az iskola tanítási gyakorlata, gyerekekhez való hozzáállása, az iskola fizikai környezete, 
a társadalom valós problémáitól való elszakítottsága nem motiválja ıket. A választhatóságból 
való kizárásukkal megfosztjuk ıket és az intézményt is az érdemi visszajelzéstıl, hogy mit és 
hogyan lehetne javítani a „gyengébben teljesítık” érdekében. Továbbá, ha gyermekkorban 
egy alapvetı alkotmányos jog sérülését tapasztalják, ez negatívan befolyásolja felelıs felnıtt 
demokratikus állampolgárrá válásukat.  
 
Fentiekre hivatkozva kérem, javaslataim figyelembe vételét. 
 

Budapest, 2010. december 30. 

 
További sikeres együttmőködésünkben bízva üdvözlettel 
 
 

dr Fülöp Sándor  
 
 
Kapják: Dr. Gloviczki Zoltán közoktatásért felelıs helyettes államtitkár 
 elektronikusan elküldve a kozoktatas.koncepcio@nefmi.gov.hu címre  

   


